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【例 1】法国的乔利.贝朗 13 岁时干小杂工。一次在熨衣服时，不小心将油灯打翻，

煤油洒到衣服上，雇主要他赔偿，但孩子没钱，只好答应白打一年工。此后，孩子把那件

弄脏的衣服挂在床头作为警示。一天，他突然发现那件衣服被煤油浸过的地方不但没有脏，

而且原有污渍也清除了。这个发现令他眼前一亮。他通过无数次试验，终于研究出一种干

洗剂。一年后，他开了家干洗店，生意越做越大，最后终于成为世界干洗大王。 

作者通过乔利.贝朗的事例想说明： 

A.当一个人打翻了命运灯盏，跟前一片漆黑时，千万别捻灭了心灵的灯盏 

B.小聪明使人忙乱，大智慧让人安宁 

C.心中有一盏明灯，脚底才有行动 

D.乔利.贝朗如何发明了干洗剂 

【解析】根据提问，这是一道典型的意图判断题，观察选项发现，A、B、C、均为言

外之意，这时，解题思路的侧重点应该放在，比较哪一个言外之意的选项与原文表述意思

最有关联性，最紧密，切不可看见言外之意直接选择，需比较之后得出最优答案。根据片

段字面意思，是在描述乔利?贝朗如何成功的过程，在这个过程中，他面对坎坷挫折，仍然

能以积极的方式去应对，是他最后取得成功的重要因素，所以，A 项，恰恰反映了遇到困

难时的积极应对方式，故最贴近原文，所以选 A。 

【扩展】根据这一题的选项设置来看，D 项最易排除，因为此项是对文段的字面意思

进行了总结概括，若此题当做主旨概括题来出，可以选 D 项。B、C 这两项 ，正是此题的



 

 2 

干扰选项，虽然也是言外之意，但是与原文无关联性，B 项，文段并没有将谁耍小聪明与

谁用大智慧的对比，故无从推出，C 项中的关键词是明灯，此项反映的意思是，心目中要

有理想、奋斗目标指引前进的方向，但是文段中并没有体现乔利?贝朗心中有一盏明灯在指

引他，故无从推出，此项对考生的干扰性稍强，需仔细分析，有效排除。 

【例 2】我们从小学、中学到大学，再到研究生，就一直在“指点江山，激扬文字”，

发出时代的最强音。个人完全成了时代的传声筒，导致了心灵的空洞化。言为心声，当然

我们也就不指望贫乏的心灵会孕育出充满灵秀与个性的文字了。这种思想的空洞化、表达

的模式化，不能不说跟我们的教育有关。我们一直在接受一种英雄主义的教育，理想、崇

高、献身、奋斗……成为时时挂在人们口头上的惯用语。不管你内心是怎么想的，反正在各

种场合，总要说或者写一些冠冕堂皇的大话。久而久之，从言不由衷到言由心生，即使需

要你说一点属于自己的话语，都已经无话可说或者想说而不知道怎么表达了。 

这段文字意在说明(  )。 

A.英雄主义教育抹杀个性 

B.学生问题不容忽视 

C.教育改革迫在眉睫 

D.模式化教育亟需改变 

【解析】文段字面阐述的现象为：由于教育方式导致了，个人心灵的空洞化，心灵的

贫乏进而得出结论——这种思想的空洞化、表达的模式化，不能不说跟我们的教育有关。
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由此可知作者论述的目的在于“呼吁改变过去模式化的教育方式”。A 项易排除，是对字

面意思的描述，属言内之意。B、C、D 三项均为言外之意，根据字面意思，主要导致学生

们这种现状的根本原因在于教育的统一化，模式化，因此 D 项最契合文章主体，作者的核

心意思也就是呼吁这种教育方式的改革。故选 D 。 

【扩展】B、C 两项虽也为言外之意，但是讨论的主体分别为学生问题与教育这两个概

念，概念范围过大，没有与原文讨论的主要话题保持紧密的联系，不够贴切，故排除。 

【例 3】法国著名寓言作家拉封丹有一则寓言：北风和南风比试，看谁能把一个行路

人的大衣吹掉，北风呼呼猛刮，行路人紧紧裹住大衣，北风无奈于他。南风徐徐吹动，温

暖和煦，行路人解开衣扣，脱衣而行，南风获胜。 

这个寓言意在告诉人们： 

A.具体问题具体分析 

B.方法得当柔可克刚 

C.实践是检验真理的唯一标准 

D.工欲善其事，必先利其器 

【解析】此题观察选项的特征，均为言外之意，此时思路的重点仍然需放在比较哪一

个言外之意与原文最关联、最紧密，文段的意思是，针对相同的一件事，南风与北风采取

的不同的方法，虽然南风用力小，但最后却战胜了北风，也就是说，如果采取的方法用得

当，仍然可以取得满意的结果。故答案为 B。 
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【扩展】A、C、D 三项也均为言外之意，但是与文段叙述的意思没有联系，C 项说实

践是检验真理的唯一标准，但是根据原文，南风与北风都实践了，所以比较不出结论，D

项的利其器更无从体现，A 项具有一定的干扰性，强调具体问题，意思是做事情应根据不

同的问题，采取不同的方法，但文中只有一个问题，就是想让行人把外衣脱掉，故不存在

具体问题，应排除。 

根据以上的典型例题，考生需明确，在做题图判断题时切不可一看到言外之意就直接

选择，因为题目中经常会出现一些干扰选项，会出现同一题目有多个言外之意的情况，解

题思路的侧重点应该放在，比较那一个言外之意的选项与原文表述意思最有关联性，最紧

密，这时需依托与片段的字面意思进行适度的引申，不能主观联想。所以我们建议考生今

后再遇此类题型时，就需要先理解片段意思，再比较选项，得出最优答案。 

1、张教授的所有初中同学都不是博士，通过张教授而认识其哲学研究所同事的都是博

士;张教授的一个初中同学通过张教授认识了王研究员。 

以下哪项能作为结论从上述中退出?( ) 

A. 王研究员是张教授的哲学研究所同事 

B. 王研究员不是张教授的哲学研究所同事 

C. 王研究员是博士 

D. 王研究员不是张教授的初中同学 

2、一般将缅甸所产的经过风化或经河水搬运至河谷、河床中的翡翠大砾石，称为“老
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坑玉”。老坑玉的特点是“水头好”、质坚、透明度高，其上品透明如玻璃，故称“玻璃

种”或“冰种”。同为老坑玉，其质量相对也有高低之分，有的透明度高一些，有的透明

度稍差一些，所以价值也有差别。在其他条件都相同的情况下，透明度高的老坑玉比透明

度较其低的单位价值高，但是开采的实践告诉人们，没有单位价值最高的老坑玉。 

以上论述如果为真，可以得出以下哪项结论?( ) 

A. 没有透明度最高的老坑玉 

B. 透明度最高的老坑玉未必“水头好” 

C. “老坑玉”中也有质量好的翡翠 

D. 老坑玉的单位价值还决定于其加工的质量 E. 随着年带的增加，老坑玉的单位价值

会越来越高。 

3、巴斯德认为，空气中的微生物浓度与环境状况、气流运动和海拔高度有关。他在山

上的不同高度分别打开装着煮过的培养液的瓶子，发现海拔越来越高，培养液被微生物污

染的可能性越小。在山顶上，20 个装了培养液的瓶子，只有 1 个长出了微生物。普歇另用

干草浸液做材料重复了巴斯德的实验，却得出不同的结果：即使在海拔很高的地方，所有

装了培养液的瓶子很快长出了微生物。 

以下哪项如果为真，最能解释普歇和巴斯德实验所得到的不同结果?( ) 

A. 只要有氧气的刺激，微生物就会从培养液中自发地生长出来 
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B. 培养液在加热消毒、密封、冷却的过程中会被外界细菌污染 

C. 普歇和巴斯德的实验设计都不够严密 

D. 干草浸液中含有一种耐高温的枯草杆菌，培养液一旦冷却，枯草杆菌的孢子就会复

活，迅速繁殖 E. 普歇和巴斯德都认为，虽然他们用的实验材料不同，但是经过煮沸，细菌

都能被有效地杀灭。 

4、某教育专家认为：“男孩危机”是指男孩调皮捣蛋、胆小怕事、学习成绩不如女孩

好等现象。近些年，这种现象已经成为儿童教育专家关注的一个重要问题。这位专家在列

出一系列统计数据后，提出了“今日男孩为什么从小学、中学到大学全面落后于同年龄阶

段的女孩”的疑问，这无疑加剧了无数男孩家长的焦虑。该专家通过分析指出，恰恰是家

庭和学校不恰当的教育方法导致了“男孩危机”现象。 

以下哪项如果为真，最能对该专家的观点提出质疑?( ) 

A. 家庭对独生子女的过度呵护，在很大程度上限制了男孩发散思维的拓展和冒险性格

的养成。 

B. 现在的男孩比以前的男孩在女孩面前更喜欢表现出“绅士”的一面。 

C. 男孩在发展潜能方面要优于女孩，大学毕业后后他们更容易在事业上有所成就。 

D. 在家庭、学校教育中，女性充当了主要角色 E. 现代社会游戏泛滥，男孩天性比女

孩更喜欢游戏，这耗去了他们大量的精力。 
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5、抚仙湖虫是泥盆纪澄江动物群中特有的一种，属于直节肢动物中比较原始的类型，

成虫体长 10 厘米，有 31 个体节，外骨骼分为头、胸、腹三部分，它的背、腹分节不一致。

泥盆纪直虾是现代昆虫的祖先，抚仙湖虫化石与直虾类化石类似，这间接表明了抚仙湖虫

是昆虫的远祖。研究者还发现，抚仙湖虫的消化道充满泥沙，这表明它是食泥动物。 

以下除哪项外，均能支持上述论证?( ) 

A. 昆虫的远祖也有不食泥的生物 

B. 泥盆纪直虾的外骨骼分为头、胸、腹三部分 

C. 凡是与泥盆纪直虾类似的生物都是昆虫的远祖 

D. 昆虫是由真节肢动物中比较原始的生物进化而来的 E. 抚仙湖虫消化道中的泥沙不

是在化石形成过程中由外界渗透进去的。 

B A  D D A  

1、在某餐馆中，所有的菜或属于川菜系或属于粤菜系，张先生的菜中有川菜，因此张

先生的菜中没有粤菜。 

以下哪项最能增强上述论证? 

A.餐馆规定，点粤菜就不能点川菜，反之亦然。 

B.餐馆规定，如果点了川菜，可以不点粤菜，但点了粤菜，一定也要点川菜。 
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C.张先生是四川人，只喜欢川菜。 

D.张先生是广东人，他喜欢粤菜。 

2、许多自称为教师的人实际上并不是教师，因为教书并不是他们的主要收入来源。 

上述议论假设了以下哪项断定? 

A.许多被称为教师的人缺乏合格的专业知识与技能。 

B.收入的多少可以衡量一项职业受社会重视的程度高低。 

C.收入偏低使教师不能敬业乐业。 

D.一个人不能称之为作家，除非写作是其主要的收入来源。教师的情况也一样。 

3、李进：这学期没有女生获得“银士达”奖学金。 

王芳：这就是说这学期没人获得“银士达”奖学金。 

李进：不，事实上有几个男生这学期获得了“银士达”奖学金。 

王芳的回答可能架设了以下所有的断定，除了： 

A.“银士达”奖学金只发给女生。 
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B.只有女生能申请“银士达”奖学金。 

C.这学期“银士达”奖学金的申请者中，女生多于男生。 

D.男生和女生将获得相等数额的“银士达”奖学金名额。 

4、如果未来的父母在孩子出生前确定想要这个孩子，那么，孩子出生后肯定不会受虐

待。 

以下哪一项如果成立，那么以上的结论才会为真? 

A.爱孩子的人不会虐待下一代。 

B.不想要孩子的人通常也会抚养孩子。 

C.不爱自己孩子的人通常会虐待孩子 

D.虐待孩子的人都是不想要孩子的。 

5、小张约小李第二天去商场，小李说：“如果明天不下雨，我去爬山。”第二天，天

下起了毛毛细雨，小张以为小李不会去爬山了，就去小李的宿舍找他，谁知小李仍然去爬

山了。待两人又见面时，小张责怪小李食言，既然天下雨了，为什么还去爬山。小李却说，

他并没有食言，是小张的推论不合逻辑。 

对于两人的争论，以下哪项论断是合适的? 
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A.小张和小李的这个争论是没有意义的。 

B.小张的推论不合逻辑。 

C.两个人对毛毛细雨的理解不同。 

D.由于小李食言，引起了这场争论。 

A D C D B  

1.财政局根据上级指示要求，决定派出一名同志前往农村扶贫。财政局甲、乙、丙、

丁、戊等多名同志知道消息后积极报名，申请前往。根据报名情况及本局自身工作需要，

领导做出以下几项决定：  

(1)在甲、乙两人中至少挑选 1 人;  

(2)在乙、丙两人中至多挑选 1 人;  

(3)在甲、丁两人中也至多挑选 1 人;  

(4)如果挑选了丁，那么丙、戊两人缺一不可。  

据此，可以推出( )。  

A.不挑选丁 B.挑选甲 C.不挑选甲 D.挑选丁  



 

 11 

2.专家们认为：造成老虎数量急剧下降的原因很简单，捕杀野生动物的违法行为仍未

被完全禁止。许多国家仍猖狂地进行动物皮毛交易。专家指出，亚洲新的人口增长趋势和

经济变化对老虎的生存造成了非常重大的影响。亚洲的中产阶级可以接受昂贵的“虎

宴”——用老虎身体的各个部分做成晚餐，炫耀财富。这也充分刺激了野生老虎的非法贸

易，直接导致了亚洲老虎数量急剧下降。由此可以推出：( ) 

A.减少对老虎的捕杀.老虎数量就不会下降 

B.制止动物皮毛交易.老虎数量就不会下降 

C.经济变化趋势对有些动物的生存影响很大 

D.如果中产阶级改变不健康的消费观.老虎数量就不会下降 

3.食品安全的实现，必须有政府的有效的管理。只有政府部门之间的相互协调配合，

才能确保政府进行有效的管理。但是，如果没有健全的监督制约机制，是不可能实现政府

各部门之间协调配合的。由此可以推出( )。 

A.没有健全的监督制约机制，不可能实现食品安全 

B.要想健全监督的机制，必须有政府的有效管理 

C.有了政府各部门之间的相互协调配合，就能实现食品安全 

D.一个不能进行有效管理的政府，即是没有建立起健全的监督制约机制的政府 
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4.有人向某市政府提议应该在所有新建的房屋内安装一种起火时会自动激发的洒水

器。但是一位房地产开发商认为，既然 90% 的房屋着火都是被家庭成员扑灭的，所以安装

室内自动洒水器对灭火意义不大。以下哪项如果为真，则最能削弱房地产开发商的观点?( ) 

A.大多数人都没有经过灭火技能的正规训练 

B.在住宅内安装烟雾探测器比安装洒水器要便宜得多 

C.该市消防队奔赴火场的时间要比全国平均时间短 

D.住宅着火导致的大部分财产损失是因为起火时家人都不在场 

5.太阳风中的一部分带电粒子可以到达 M 星表面，将足够的能量传递给 M 星表面粒

子，是后者脱离 M 星表面，逃逸到 M 星大气中。为了判定这些逃逸的粒子，科学家们通

过三个实验获得了如下信息： 

实验一：或者是 X 粒子，或者是 Y 粒子;行测 

实验二：或者不是 Y 粒子，或者不是 Z 粒子; 

实验三：如果不是 Z 粒子，就不是 Y 粒子。 

根据上述三个实验，以下哪项一定为真?( ) 

A.这种粒子是 X 粒子 B.这种粒子是 Y 粒子 
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C.这种粒子是 Z 粒子 D.这种粒子不是 X 粒子 

ACADA 

1、要约：凡向一个或一个以上特定的人提出的订立合同的建议，如果其内容十分确定，

并且表明要约人有在其要约一旦得到承诺就将受其约束的意思，即构成要约。下列不属于

要约构成要件的一项是：( )  

A.应向一个或一个以上特定的人提出  

B.要约的内容必须十分确定  

C.要约的书面表达应标准化  

D.要约人须有当其要约被对方承诺的受其约束的意思 

2、商标是商品的标志，是企业、事业单位和个体工商户等商品生产者或经营者在生产、

创造、务工、拣选或经销的商品上所使用的，由文字、图形或其组合所构成的，具有显着

特征的标志。下列属于商标的一项是：( )  

A.伊利奶粉的包装装潢  

B.由字母和图形组成的“三菱”汽车商标 

C.恒生电脑在售后服务中使用的商务标语  
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D.行业标记 

3、已知：(1)、甲要被录取，乙就不被录取;(2)、只要乙不被录取，甲就被录取;(3)、

甲被录取。已知这三个判断只有一个真，两个假。 

由此推出( ) 

A、甲乙都被录取 

B、甲乙都未被录取 

C、甲被录取，乙未被录取 

D 、甲未被录取，乙被录取 

4、科学家们运用有关原理，在其他情况保持不变的条件下，根据心肌梗塞病情发展越

厉害，头发中的含钙量就相应的越加减少的事实，即头发的含钙量的减少状况与心肌梗塞

病情的发展状况之间有定量的共变关系，得出了结论：通过对头发中含钙量的分析，是可

以预断心肌梗塞病情的发展状况的。 

这一结论的得出运用了( ) 

A、演绎推理 

B、归纳推理 
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C、类比推理 

D 、求因果联系的逻辑方法 

5、用蒸馏麦芽渣提取的酒精作为汽油的替代品进入市场，使得粮食市场和能源市场发

生了前所未有的直接联系。到 1995 年，谷物作为酒精的价值己经超过了作为粮食的价值。

西方国家已经或正在考虑用从谷物提取的酒精来替代一部分进口石油。如果上述断定为真，

对于那些己经用从谷物提取的酒精来替代一部分进口石油的西方国家。 

以下哪项，最可能是 1995 年后进口石油价格下跌的后果?( ) 

A.一些谷物从能源市场转入粮食市场 

B.一些谷物从粮食市场转入能源市场 

C.谷物的价格面临下跌的压力 

D.谷物的价格出现上浮 

A A A DD  

1.随着数字技术的发展，音频、视频的播放形式出现了革命性转变。人们很快接受了

一些新形式，比如 MP3 、CD 、DVD 等。但是对于电子图书的接受并没有达到专家所预期

的程度，现在仍有很大一部分读者喜欢捧着纸质出版物。纸质书籍在出版业中依然占据重

要地位。因此有人说，书籍可能是数字技术需要攻破的最后一个堡垒。 
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